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Ён ствараў эскізы для Како Шанэль, стаў адной з ле-
генд Манпарнаса. Знакаміты мастак Шрага Царфін 

нарадзіўся ў Смілавічах, у тых самых, адкуль родам Хаім 
Суцін, Станіслаў Манюшка. Да канца сваіх дзён мастак 
не забываў (па яго ўласных успамінах) светлы рай свай-
го дзяцінства: лес, рэчку Волму, гарбарную майстэрню 
бацькі. Ён спяваў песні на беларускай мове. Хоць Бела-
русь не стала яго пастаянным месцам жыхарства, але 
назаўжды засталася ў сэрцы. Зараз у Нацыянальным 
мастацкім музеі Беларусі адкрыта першая і, безумоўна, 
унікальная для нашай краіны выстаўка Шрагі Царфіна 
«Рух да святла», прымеркаваная да 120-годдзя мастака.

ФАРМАТ І КАНЦЭПЦЫЯ
На выстаўцы прадстаўлена 52 работы з калекцыі 

групы кампаній «А-100», Нацыянальнага мастацка-
га музея, Цэнтра творчасці дзяцей і моладзі пасёлка 
Смілавічы і прыватных калекцый. Многія работы дэ-
манструюцца ўпершыню. Хіты экспазіцыі — 15 твораў 
1940—1970 гадоў. Гэтым вернісажам Мінск апярэдзіў 
Парыж. У сталіцы Францыі 120-годдзе Шрагі Царфіна 
адзначаць толькі ў наступным годзе.

— Унікальнасць выстаўкі ў тым, што тут прадстаўле-
ны работы адразу васьмі калекцыянераў. Пасля экспазі-
цыі яны зноў разыдуцца па прыватных калекцыях і іх 
нельга будзе ўбачыць,  — адзначыла на адкрыцці пра-
екта вядучы супрацоўнік Нацыянальнага мастацкага 
музея Надзея Усава. — Бо людзі могуць іх прадаць, а но-
выя гаспадары выстаўляць не захочуць. Гэта ўнікальна, 
што 52 работы аказаліся ў адным месцы. Карціны Шрагі 
Царфіна маюць моцнае эмацыянальнае ўздзеянне, лю-
дзі ледзь не губляюць прытомнасць перад яго работамі. 
Такія выпадкі неаднойчы бывалі ў свеце. Раней госці 
часта пыталі ў нас: «Калі, нарэшце, адкрыецца Цар-
фін?» Мастак прыцягвае ўвагу, хоць яшчэ ў 2012 годзе 
яго мала хто ведаў. Выдатна, што за 7 гадоў у вывучэнні 
намі біяграфіі творцы адбыўся такі велізарны скачок.

Ідэя стварэння экспазіцыі належала Паўлу Латушку, 
дырэктару Купалаўскага тэатра, які быў паслом Бела-
русі ў Францыі. Менавіта дзякуючы яго садзейнічанню 
ўдалося сабраць карціны для экспазіцыі. Бо іх уладаль-
нікі не гарэлі жаданнем прадаваць работы Царфіна. 
Перамовы занялі восем месяцаў і ўвянчаліся поспехам 
толькі пасля таго, як былым уладальнікам карцін паабя-
цалі, што творы будуць выстаўлены на радзіме мастака.

З СЯМЕЙНАГА АРХІВА
У дзень адкрыцця фонд Нацыянальнага мастацкага 

музея папоўніўся яшчэ адной работай вядомага ма-
стака — яе падарыў унук Шрагі Царфіна Іў Дзювак, які 
прыляцеў на адкрыццё выстаўкі дзеда з Францыі. Так-
сама экспазіцыю наведала траюрадная пляменніца ма-
стака Эла Царфін.

— Гэты праект вельмі важны, асабліва для мяне: я рос 
побач з дзядулем у асяроддзі яго палотнаў, — расказаў 
Іў Дзювак.  — Я назіраў, як ён іх стварае. Гэта было 

зачаравальна. Памятаю, як ён часта распавядаў пра свае 
Смілавічы, казаў, што там запомніў незабыўныя бела-
рускія песні. І я хачу гэта перадаць сваім дзецям. Мае 
бацькі падарылі Нацыянальнаму мастацкаму музею 
«Вялікі блакітны рыф». І я вырашыў працягнуць трады-
цыю. На жаль, у мяне толькі «Маленькі рыф». Расста-
вацца няпроста, але так будзе правільна.

ТВОРЧЫЯ КАМПАНЕНТЫ
Шрага Царфін як фігура мультыкультурная і мульты-

нацыянальная з’яўляецца выдатным увасабленнем ад-
крытасці свету. Нарадзіўшыся ў Беларусі і пражыўшы 
большую частку жыцця за яе межамі, Царфін стаў 
грамадзянінам свету, таму яго творчасць  — гэта ўва-
сабленне культурных сувязяў, якія ўсталяваліся паміж 
беларускім і замежным мастацтвам.

На выстаўцы адразу заўважаеш палітру. Яна як 
«аблічча» мастака. У кожнага сваё, непаўторнае. Што 
рабіў Царфін? Ён змешваў гуаш і алейныя фарбы. За 
гэта быў празваны алхімікам. У мастака былі розныя 
перыяды, што адлюстравана ў творчасці. Ёсць чырвоны 
стыль Царфіна, ёсць яшчэ сіні, зялёны і нават жоўты. 
Ёсць таксама і жанравыя сцэны ў палях, дзіўна падоб-
ныя на жывапіс беларускага «суровага стылю» і аднача-
сова на творы Басава.

— Гэта першая такая вялікая персанальная вы-
стаўка Шрагі Царфіна ў Беларусі, — раней паказвалі 
асобныя яго работы на групавых выстаўках. І гэта 
для краіны сапраўды падзея,  — адзначыў куратар 
выстаўкі Юрый Абдурахманаў.  — Царфін, напэўна, 
адзіны, хто ў сваіх успамінах кажа пра тое, што ён з 
Беларусі. Бо, як правіла, усе мастакі (якія праславілі-
ся ў Парыжы) выязджалі з Расійскай імперыі і звы-
чайна казалі, што родам з Расіі, і гэта дазваляе нашым 
расійскім калегам лічыць іх сваімі.

Адна з вядучых тэм у творчасці Шрагі Царфіна  — 
пейзажы Францыі, якая стала яму другой радзімай. 
Мастак імкнуўся перш за ўсё ўзняць духоўныя і філа-
софскія праблемы, якія яго хвалявалі. Царфін быў 

выдатным каларыстам, ён выкарыстоўваў своеасаблівую 
індывідуальную палітру, выпрацоўваў пазнавальную 
тэхніку, увесь час знаходзячыся ў пошуку новых выраз-
ных сродкаў. Яго творы знаходзяцца ў многіх музеях 
Францыі, калекцыях баронаў Ротшыльдаў і сям’і Чарлі 
Чапліна.

ГІСТАРЫЧНЫЯ ФАКТЫ
Маляваць мастак пачаў у раннім дзяцінстве. У 1900-х 

гадах быў знаёмы з Хаімам Суціным. Праз трыццаць га-
доў сябры зноў сустрэліся ўжо ў Парыжы. У 1913 годзе 
Царфін, ідучы па слядах Суціна, паступіў ў Віленскую 
мастацкую школу, але ўжо ў 1914 годзе з’ехаў у Палес-
ціну. Там вучыўся ў Школе мастацтваў Бецалель, праца-
ваў у кібуце. У 1918—1920 гадах служыў у брытанскай 
арміі, ваяваў за вызваленне Палесціны ад Атаманскай 
імперыі.

Пасля заканчэння Першай сусветнай вайны Царфін 
вярнуўся ў Бецалель, удзельнічаў у шэрагу выставак. 
Жадаючы працягнуць адукацыю, у 1923 годзе з’ехаў у 
Берлін, а ў 1924-м перабраўся ў Парыж. Тут займаўся са-
маадукацыяй, пачынаў супрацоўнічаць з выдавецтвамі 
і дамамі мод, выстаўляўся ў Салоне Незалежных. Хутка 
Царфін ажаніўся, у 1931 годзе сям’я атрымала француз-
скае грамадзянства.

У 1930-х гадах Царфін актыўна працаваў як мастак 
па тэкстылі. Крытыкі да сённяшняга дня называюць 
яго «віртуозам эскізаў для тканіны». У гады Другой су-
светнай вайны амаль усе работы мастака 1920—1930-х 
гадоў бясследна зніклі  — толькі эскізы для тканін цу-
дам захаваліся ў шэрагу прыватных архіваў. Дарэчы, на 
выстаўцы ў Мінску прадстаўлена некалькі такіх эскізаў.

Падчас Другой сусветнай вайны Царфін спачатку слу-
жыў у французскай арміі, затым дэмабілізаваўся і 
ўдзельнічаў ў Руху Супраціву. Нават у гэты складаны час 
адбыліся тры яго персанальныя выстаўкі: у Грэноблі 
(1941) і ў Ліёне (сакавік і ліпень 1942-га).

У 1945 годзе сям’я Царфіна вярнулася ў Парыж, пасля 
чаго пераехала ў Роні-су-Буа, маленькае мястэчка блізу 
французскай сталіцы. Жыццё ў пасляваеннай Фран-
цыі, разбуранай і разрабаванай нацыстамі, было вель-
мі складаным, але менавіта ў гэты час Царфін успомніў 
параду свайго сябра Хаіма Суціна і цалкам прысвяціў 
сябе жывапісу. Яго творчасць усё больш адлюстроўвала 
напружанае ўнутранае жыццё мастака, асабліва пасля 
таго, як ён даведаўся пра гібель бацькоў у Смілавіцкім 
гета. Толькі пасля 1960-х гадоў мастаку ўдалося пера-
адолець унутраны душэўны крызіс, яго работы пас-
тупова пачалі ззяць блакітным колерам, напаўняцца 
спакоем.

Памёр мастак у 1975 годзе пасля працяглай хваробы, 
пахаваны на могілках Роні-су-Буа. Пасля смерці многія 
знаёмыя і блізкія творцы пісалі пра яго ўспаміны, дзе 
адзначалі містыцызм і імкненне да інтэлектуальных 
зносін: Шрага Царфін шмат чытаў, падарожнічаў, знаё-
мячыся з новымі краінамі і людзьмі.

Вікторыя АСКЕРА 

Алхімік і віртуоз эскізаў
Чым унікальная творчасць Шрагі Царфіна, 

альбо Як мастак са Смілавіч стаў легендай Манпарнаса?

Карціны, якія выпраменьваюць 
святло! У час, калі ўвесь свет за-

хоплівае святочная атмасфера, у Нацы-
янальнай бібліятэцы заззялі «Калядныя 
званы». Гэта назва незвычайнай вы-
стаўкі. Карціны ў літаральным сэнсе 
свецяцца знутры. Новы кірунак сучас-
нага жывапісу і мае адпаведную назву — 
святлізм. Падобныя элементы можна
знайсці ў знакамітых мастакоў Шагала 
і Малевіча. Заснавальнікам святлізму ў 
сучасным беларускім мастацтве лічаць 
Рыгора Іванова. Майстар кажа, што, каб 
сагрэць думкі, яму патрэбны толькі алей-
ныя фарбы.

Святлізм — калі сама карціна і ўсё ў ёй 
выпраменьвае святло, гэта адчуванне, 
працэс, пры якім чалавек у сабе адкры-
вае пачуццё святла, сам робіцца святлом.

На першы погляд работы жывапісца 
могуць здацца простымі і немудрагелі-
стымі, але на самай справе іх стварэн-
не патрабуе шмат працы і яшчэ больш 
шчырасці. Яны ўносяць у наша жыццё 

тое, чаго так не хапае, — цяпло, пяшчоту 
і радасць, цуд і гармонію. У работах аўта-
ра амаль фізічна адчуваецца пульсацыя 
колераў.

— Святло для мяне — сімвал Бога. Я 
звязваю святлізм з верай. Мне часам зда-
ецца: глядзіш на твор, і ён як лекі, прыняў — 
і дапамагае ад смутку, журбы, цемры.
Святло ўсіх аб’ядноўвае, — расказвае 
Рыгор Іваноў. — У кожным маім творы 
закладзена стыхія. У мяне калісьці была 
выстаўка «Водары колеру», гледзячы на 
карціны якой здавалася, што адчуваеш 
водар кожнай работы. Гэта ўсё асацыя-
цыі. Так і ў дадзеным выпадку: чалавек, 
гледзячы на святло, знаходзіць у ім сваё 
чараўніцтва, якое, напрыклад, не ўба-
чу я. У маіх работах ёсць свабода. Няма 
прывязкі да канкрэтнага сюжэта, ёсць 
фантазія і ўяўленне. «Калядныя званы» — 
таксама ўнутранае свята, якім хачу
падзяліцца з іншымі.

Мастак працаваў у розных напрамках, 
але ж абстракцыя стала для яго най-

больш блізкай. Аўтар падкрэ-
слівае, што яна лепш развівае 
ўяўленне.

Свае работы Рыгор Іваноў 
падзяляе на тры ўзроўні. Пер-
шы — паверхня рэальнасці. У 
творах прысутнічаюць людзі, 
можна ўбачыць размежаванне 
колераў, выразныя грані, якія 
паступова знікаюць, а карціны выпра-
меньваюць святло. Другі ўзровень — у 
іх бачны знак маланкі. Прачытваецца 
сілуэт. Вобраз маланкі мы пераносім на 
сябе ў цэнтр святла — сонечнае спля-
ценне. Адразу адчуваецца энергія, сіла. 
Трэці ўзровень для аўтара — вяршыня, 
адчуванне, што дасягнуты абсалют. Тут 
прысутнічае пульсацыя і вібрацыя за 
кошт святла, і чалавек нібы трапляе ў ме-
тафізічную прастору.

— Кожны з гэтых узроўняў выцякаў 
адзін з аднаго. Увесь працэс заключаец-
ца ў тым, што я як мастак стаў адыхо-
дзіць ад матэрыяльнага, абстрагавацца ад 

навакольных фактараў. У маіх работах 
паступова стала заставацца толькі свят-
ло, — тлумачыць мастак. — Фарміра-
ваць кірунак святлізму я пачаў у 2015 годзе.
Да гэтага часу была больш фігуратыўная 
рэальнасць, але пошук у абстракцыі я не 
кідаў. Свой шлях творчасці я часам параў-
ноўваю з лабараторыяй. Таму што гэта па-
сапраўднаму навукова-даследчая праца.

У архіве мастака ўжо больш чым паўты-
сячы работ. Карціны Рыгора Іванова, акрамя 
Беларусі, знаходзяцца ў музеях Швейцарыі і 
ЗША, а таксама ў прыватных калекцыях па 
ўсім свеце. Выстаўка ў Нацыянальнай бі-
бліятэцы працуе да 1 лютага.

Вікторыя АСКЕРА, фота аўтара 

ЛАБАРАТОРЫЯ  СВЯТЛА
У Нацыянальнай бібліятэцы працуе святочная выстаўка


